

Andalucía vista por una escritora inglesa

Como recordará el lector, la esposa del eminente político inglés Asquith realizó un viaje a España, entre Marzo y Abril últimos. Dicha dama es una excelente escritora, y ha publicado las impresiones de su viaje en «London Magazine», en términos sumamente lisonjeros para nuestra Patria, de la que se muestra maravillada, elogiando con entusiasmo el carácter afable y caballeresco de los españoles. El trabajo descriptivo de paisajes, costumbres y cuadros pintorescos que causan admiración es muy extenso, y lo divide en dos partes, consagrando la primera a Madrid, Toledo, etc., y la segunda a Sevilla y Granada.

Revela miss Asquith una fina observación y temperamento artístico extremadamente sensible a los incentivos de una tierra brillante, que aterra raras bellezas y parece suspendida en el espacio como un globo de oro bañado por el sol.

La vida andaluza resulta para la ilustre dama distinta y más simpática que la que había conocido antes, dentro y fuera de la Gran Bretaña, y aun en las demás regiones de la nación ibera.

Sevilla es una ciudad de luz y de alegría incomparable, absolutamente original, y en todos los sentidos espléndida, siendo la gente despreciadora del dinero, generosa y amiga de divertirse con fiestas magníficas.

Refiere algunas sesiones de canto y baile flamencos, que fueron la delicia de cuantos asistían a ellas, en Britania, donde cantó la «Pompa», que es la más famosa estrella en su género.

Pondera las maravillas del arte flamenco: en aquel ambiente castizo, y compara la música extraña que escuchó con el sonido de las gaitas escocesas, aunque es más emocionante y sugestiva, y tiene todo el espectáculo un color local inconfundible y único. Dice de Dora la Cordobesa que su gracia, su arte, la manera como se presentaba en escena, su dignidad y sus movimientos le dieron el éxito más completo, y la compara con Anna Pavlova, asegurando que merece un porvenir risueño.

El 3 de Abril salió miss Asquith de Sevilla para Granada, haciendo el viaje con la lentitud que caracteriza a los atreves andaluces, y alojándose en el carmen de los Fosos, de don Carlos Temple. Habla de la vista que se descubre desde esta finca, sin rival en el mundo, muy superior a las que se disfrutan en Florencia y Edimburgo. La Alhambra y el Generalife acabaron de cautivarla.

Añade que en la Alhambra lo que hay que apreciar es el elemento femenino, visible en la arquitectura, del mismo modo que en El Escorial lo patente es la influencia monacal. Quéjase del estado de las calles en la ciudad, «tienen hoyos tan grandes como tumbas, y al rodar encima del empedrado se dan saltos en el aire, como el trompo en un juego de diábolos».

Conoció aquí a Manuel Falla y Fernando de los Ríos, con los cuales habló largos ratos de música y política, y oyó al propio Falla la explicación del «Retablo de Maese Pedro».

Al marcharse de Granada sintió que abandonaba un lugar paradisíaco en que muestra sus primores una naturaleza propicia y encantadora, y cuyos habitantes conservan las características más nobles de la raza española.

Recuerdamos la impresión de miss Asquith la no menos congratulativa de otra escritora inglesa, miss Green, que después de describir las maravillas de esta ciudad decía: «Ya que no puedo quedarme en Granada para siempre, prometo volver a verte, hermosísima ciudad, porque te amo como a mi patria, pues eres la patria ideal de todos los artistas del mundo».

ACADEMIA DE MEDICINA

El domingo último tuvo lugar la recepción académica del inspector provincial de Higiene pecuaria, don José María Beltrán, verificándose dicho acto en la Facultad de Medicina.

El nuevo académico leyó un luminoso trabajo sobre «Misión de la Veterinaria en la lucha contra la tuberculosis», doctrina que desarrolló extensamente, tanto en su fundamento científico como en sus aplicaciones a esta capital.

En la imposibilidad de ofrecer íntegro a nuestros lectores tan interesante discurso, nos vemos en la necesidad de extractar lo más saliente, en la creencia de que prestaremos un señalado servicio a quienes deben preocuparse de estas cuestiones.

Tras un discreto prólogo de presentación y justificación del tema elegido, dio al floreciente resurgimiento de la lucha antituberculosa en Granada, señala el nuevo receptor que la clase veterinaria contribuye a dicha empresa como ciencia impulsora de nuestra ganadería, puesto que la Zootecnia o Higiene moderna han de ser la base de nuestra prosperidad pecuaria, y como consecuencia, por ese camino ha de venir la mayor oferta de carnes, leches, queso, etc., para que nuestras clases media y obrera puedan alimentarse mejor que lo hacen actualmente, dados los elevados precios que hoy tienen tan preciados alimentos.

Analizando las causas que contribuyen a la carestía de estos productos, que deben ser de primera necesidad, fija en primer térmi-

no nuestra escasa producción y señala los deficientes métodos de abastecimiento, de transporte y venta al detall que poseemos, proponiendo atinados preceptos para que los Municipios afronten este problema por nuevos derroteros.

En el orden sanitario, la Veterinaria tiene que resolver el problema de la profilaxis antituberculosa animal y evitar que las carnes, las leches y los productos derivados puedan infestar al público que los consume.

A continuación se ocupa de la importancia del proceso físico del ganado español y en el extranjero, y previo estudio crítico de los diagnósticos y de su valor práctico analiza los métodos de lucha antituberculosa preconizados por Bong, Ortestag y los preceptos de nuestro reglamento de Epizootias, haciendo presente cuán abandonadas se tienen estas cuestiones por los Gobiernos y Municipios.

Trata detalladamente de los peligros que ofrecen para el consumidor las carnes, las leches, quesos y mantecas que proceden de reses tuberculosas y dispone las medidas que deben adoptarse.

En sus aplicaciones prácticas a Granada propone: La construcción de un nuevo Matadero que reúna condiciones higiénicas sanitarias y económicas; la inspección y control de las carnes torcedoras; vigilancia en los mercados y tiendas de comestibles; reglamentación y análisis de las leches con material adecuado para verificar rápidamente dicho control sanitario.

La contestación estuvo a cargo del catedrático de Higiene doctor Alvarez Ginegros, quien después de señalar los méritos y servicios que concurren en el receptor hizo consideraciones críticas sobre los fundamentos de la lucha social antituberculosa en sus relaciones con el pauperismo y desamparo de los menesterosos, recordando algunos episodios de nuestra literatura clásica, demostrativos de la precaria y sobria que fué siempre la alimentación de nuestro pueblo.

Terminó recordando el vergonzoso régimen higiénico de nuestro Matadero y otros servicios municipales relacionados con el ramo de abastos.

Ambos fueron muy aplaudidos y felicitados.

«EL PORVENIR»

La casa más popular de Granada por la excelencia de su calzado y sus precios. El mejor calzado, Bálamo Oriental.—Gran Vía, 10.

COSAS DE LA CALLE

EL PERFUME VESPERTINO

Todos los días, cuando el sol se ha ocultado y empiezan a exhibirse las tinieblas de la noche, en una extensa zona de la ciudad aparece un perfume que se produce por medio de llamadas.

Los encargados de esta «fábrica» no necesitan aparatos para la destilación de esencias, como los industriales del ramo, sino simplemente unas ramas o palmas que vienen en los cachapos de pescado.

El olor de dichas ramas es pestilente en su grado.

La humareda infecta una extensión considerable, y por algunos sitios es imposible transitar.

La fábrica está instalada en la Pescadería, siendo directores de ella algunos vendedores y guardas.

Es muy justo que quien tiene frío vea el modo de calentarse; pero de esto a proporcionar malos olores hay una distancia muy regular.

Por tanto, los productores de ese perfume vespertino deben abolirlo y emplear para calentarse otro procedimiento.

Un transeúnte.

El robo de la calle de San Juan de Dios

Desde el sábado último, los funcionarios de Vigilancia señores Barrera, Romero y Pérez Cruz vienen realizando gestiones para descubrir a los autores del robo cometido en el establecimiento de comestibles denominado «Nuestra Señora de Lourdes», situado en la calle de San Juan de Dios, números 28 y 30, propiedad de don José Romero Molero.

Igualmente los guardias de Seguridad Francisco Gutiérrez y Antonio Alonso practican pesquisas con el mismo fin.

Acerca de quienes puedan ser los ladrones, la Policía posee datos y antecedentes fidedignos.

Parece ser que, aun concurriendo en el robo de la calle de San Juan de Dios las mismas circunstancias que en otros efectuados en establecimientos análogos hace unos tres meses, es lo cierto que en el que nos ocupa no han intervenido los mismos malhechores, pues éstos se encuentran ausentes de Granada hace tiempo, y los cómplices y coautores están encarcelados.

A juzgar por confidencias que tiene la Policía, de los autores del robo de la tienda «Nuestra Señora de Lourdes» se destaca uno que ha cumplido varios años de presidio en el penal de Belén, y que hace doce o catorce formaba parte de una cuadrilla que operó durante algún tiempo en Granada, no siendo una vez sola la en que agentes y ladrones anduvieron a tiros por esas calles.

Hay quienes afirman que el ladrón mencionado no es ajeno al robo de unos cajones de tabaco y mantas cometido hace poco tiempo en una posada de la calle de Mesones.

Todavía no se ha conseguido averiguar el paradero de los géneros y metálicos robados.

Los señores Barrera, Romero y Pérez Cruz trabajan sin descanso en sus investigaciones, y asimismo actúan

con la mayor diligencia los guardias Gutiérrez y Alonso.

Por el Juzgado de instrucción del Sagrario desfilan estos días algunas personas que viven en la calle de San Juan de Dios, para prestar declaración ante el juez, señor Egea, que se ha encargado de incoar el correspondiente sumario.

La boca de María Teresa

Oh, qué boca tenía esa María Teresa!... Una boca menuda, encendida y fragante; una boca más chica que capullo de fresa; una boca lusciva, una boca insinuante!... En su semblante altivo de rubia dominante tan sólo denotaba esa boca traviesa, que daba en ocasiones aspecto de bacante a la que siempre tuvo modales de abadesa. Bien lo sabía ella; y era todo su orgullo aquella boca roja, frágil como un capullo y dulce al paladar como la miel de caña.

La diminuta boca de María Teresa tenía el dejo de unos labios de archiduchesa que se hiciera cocota y brindara champaña.

Andrés GONZÁLEZ BLANCO

VEASE EN CUARTA PLANA NUESTRA PAGINA DEPORTIVA

COMUNICADO

DE PEDRO MARTÍNEZ

«Señor Director de LA PUBLICIDAD»

Muy señor mío: Ruego inserte en las columnas de su ilustrado diario el siguiente hecho:

Como comerciante en este pueblo en colonias, y no habiendo azúcar en ningún establecimiento, mandé dos arrieros con cuatro caballerías a Benalúa de Guadix para que trajeran ocho sacas al contado, y al efecto mandé su importe; pero a pesar de llevar el dinero, en la fábrica azucarera de dicho pueblo les manifestaron que no tenían orden de vender, regresando a éste sin ella, y después de haber tenido que abonar a dichos arrieros su trabajo, continuamos sin azúcar.

Hago uso de esta carta en la forma que crea más conveniente, con el fin de llamar la atención del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, para que corrija esta falta.

Gracias anticipadas, señor Director, de su afectísimo seguro servidor, q. v. s. m.,

José Quesada.»

Publicamos esta carta por complacer a nuestro comunicante; pero ha incurrido en un error, no siendo este el primer caso que se da, y por eso lo aclaramos.

En la fábrica no le han despachado el azúcar, seguramente porque no es en las fábricas donde se despacha, sino en las oficinas, donde deben hacerse los pedidos, que desde luego atenderán rápidamente, pues su misión y su deseo ha de ser ordenar la mercancía sin demora.

UNA BODA

Ha la once del día de ayer, y en la iglesia parroquial de este pueblo, ante el altar de la Santa Cruz, contra matrimonio la encantadora y bellísima señorita Isabel Martínez, hija del rico propietario y juez municipal suplente don Bernardino Martínez Fernández y de doña Concepción Martínez García, con el vecino de Piñar don José Martínez Muñoz, hijo del administrador del excelentísimo señor duque de Valencia, don José María Martínez Sánchez y de doña Claudia Muñoz.

Benidijo la unión el cura párroco don Ignacio Gutiérrez Bonilla, auxiliado del muy digno coadjutor don Juan Antonio Quesada Sánchez, siendo padrinos don José Medina Muñoz y su esposa, doña Claudia Martínez Muñoz, cuñado y hermana, respectivamente, del novio.

Terminada la ceremonia religiosa los numerosos invitados pasaron al domicilio del padre de la desposada, donde fueron obsequiados con un espléndido lunch, consistente en pastas, dulces, flores y habanos.

Entre los concurrentes vimos a las señoras Dolores y Consuelo Vilchez Montalvo, Carmen Marruecos, Carmela Muñoz y Josefina, María Dolores Martínez Muñoz y Josefina Sánchez Gutiérrez, y a las señoras doña Visitation Córdoba y doña Cipriana Martínez Martínez.

En representación del sexo fuerte, don Manuel del Valle Fernández, don Braulio Martínez Sánchez, el muy digno comandante de este puesto, sargento don Juan Blázquez Izquierdo; el reputado médico titular, don Rafael Casares Martínez; don Emilio Vilchez Mesa, don José Vilchez Montalvo, don Manuel Vilchez Céspedes, don Tomás Blázquez, don Bernardino Martínez Martínez, don Antonio Martínez Martínez, don Leopoldo Muñoz Justicia, don Emilio Carriño Muñoz, don León Hita Hurtado, don Ernesto Hita Leiva, don Antonio Martínez García y don Rafael, don Bernardino, don Manuel y don Antonio Martínez Muñoz, y otros que siento no recordar.

Los nuevos desposados marcharon en el mismo día, en auto, a Granada, Madrid y otras poblaciones.

Nuestra más cordial enhorabuena a los contrayentes, deseándoles todo género de felicidades y una eterna luna de miel.

El correspondal, Fermín Vilchez. Pedro Martínez, 16 Diciembre 1923.

DENTADURAS

Acera de Darro, 14, 16 y 18

El Fenix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Ha satisfecho por siniestros hasta el 20 de Abril de 1923 la suma de 12.753.610,25 pes.

«El Fenix Agrícola» administra la «Asociación Mutua de Ahorro» sistema Ponti, «La Mutualidad Hispano-Francesa».

LOS MADRAZOS, 34, principal. MADRID

ELECTRICA DE DIECHAR

LUZ INMEJORABLE.—LA MAS BARATA DE GRANADA

Campillo Alto, 27.

SI QUIERE USTED COMPRAR CALZADO BUENO Y BARATO, ALEJESE DEL CENTRO, PARA NO PAGAR EL PISO

En la Zapatería LA ESPAÑOLA, San Jerónimo, 10, encontrarán las familias calzado que dura una eternidad, por menos dinero que le cobran en las tiendas de lujo, aunque en LA ESPAÑOLA hay calzado superior y elegantísimo para Señoras, Caballeros y Niños.

Telegramas y telefonemas de ayer tarde

Se reúne en Madrid el IV Congreso Nacional Minero

Acuerdos del Congreso minero.—La campaña Sanitaria.—El Decreto de amnistía para los desertores del Tercio.— Conferencia del señor Sacristán en Sevilla

EL IV CONGRESO MINERO

Más de 17.000 mineros representados. Nombramiento de Comisiones.— Se acuerda visitar al Directorio.— Opiniones de Llaneza.

Hoy ha comenzado en la Casa del Pueblo la reunión del IV Congreso de la Federación Nacional de Mineros españoles.

Abrió la sesión Manuel Llaneza, procediéndose al nombramiento de la Mesa presidencial.

Quedó constituida por Agustín Marcos, como presidente, y Pedro Fernández y José Barrado, como secretarios. El presidente propone el nombramiento de la Comisión minera de Credenciales, siendo designados como asambleístas.

Se suspende la sesión breves momentos para que dictamine la Comisión nombrada, y se aprueban las siguientes credenciales:

Sindicato Nuevo Metalúrgico de Puertollano, con 734 representados.

Idem Castellano, con 1.016; idem de Vizcaya, con 1.070; idem de Peñarroya, con 850; idem de Linares, con 500; idem de Asturias, con 9.600; idem de La Carolina, con 1.130; Federación local Obrera de Almadén, con 1.600; Sociedad de Obreros Mineros del Llano del Beal, con 821.

En total, 17.321 representados. De la Comisión ejecutiva asisten Llaneza, Marcos, Peña (M.) y Peña (B.).

Se procede al nombramiento de Comisión para cuentas, y se nombran tres Comisiones para las siguientes peticiones:

Primera. Peticiones al Gobierno.

Segunda. Proyecto de reglamento.

Tercera. Peticiones a las Empresas y régimen interior.

Se nombra una Comisión para que visite al Directorio militar, a fin de pedirle, en nombre de todos los mineros españoles, pronta resolución al informe presentado por la Comisión inspectora de las minas de Almadén, y que dicha resolución sea justa.

Quedan encargados de esta visita Ramón S. Peña, Felipe Palacios y Marcos.

Se acuerda saludar a Pablo Iglesias y a la Unión General de Trabajadores, encargándose la Mesa de cumplir este acuerdo del Congreso.

Opiniones de Llaneza

Cree el presidente de los mineros, Manuel Llaneza, que la crisis actual se debe al régimen de las primas y a la baja de la peseta con relación a la libra esterlina; todo ello en lo que respecta a las minas de carbón. En cuanto a las minas de plomo, atribuye la crisis a la deficiencia de la explotación.

Asegura también que existe un mal-estar obrero en muchas zonas mineras, y confía en aminorar este mal con la cooperación del Gobierno, que éste va a iniciar pronto en la mina de Los Arroyanos.

Miñin sanitario.—Lo preside el general Muñoz Cobo

En el teatro de Novedades se ha celebrado un nuevo acto sanitario, bajo la presidencia del capitán general de Madrid.

El doctor Navarro Fernández habla de la infección venérea en las juventudes, de la que es principal propagador el Ejército.

El doctor Cebrían, médico de la Armada, pide que se una el clero a la obra educadora de esta campaña, y solicita y ofrece la presidencia de uno de estos míñins al obispo de Madrid-Alcalá.

A continuación trata de la higiene en el Ejército y la Marina diciendo que los Institutos armados son los que dan mayor contingente de enfermedades venéreas.

Pide, entre otras cosas, que la sanidad en ellos sea regida por médicos militares; que se dé una educación sanitaria a los soldados, y que se les vuelva a sus hogares en perfecto estado de salud.

Artículo 1.º Se concede amnistía a todos los individuos pertenecientes al Tercio extranjero incurridos en responsabilidad en razón de la falta grave de primera deserción simple, castigada en el art. 522 del Código de Justicia militar, que la hubieran cometido con anterioridad a la fecha de este decreto. En los casos en que no se haya abierto procedimiento judicial, se anotará la concesión de esta gracia en la documentación personal de los interesados, sin que se exija responsabilidad alguna por el hecho de haberse dejado incoar esos procedimientos.

Art. 2.º En lo sucesivo, y mientras se dictan disposiciones especiales para estas tropas, no se tramitarán procedimientos por las deserciones cometidas por individuos del Tercio extranjero más que en el caso de que concurran

circunstancias calificativas o de que sean aprehendidos los culpables.

Art. 3.º El ministro de la Guerra dictará las disposiciones u órdenes necesarias para la aplicación de estos preceptos y resolverá las dudas que puedan presentarse.

Firmado: Alfonso.—Primo de Rivera.

Las obligaciones del Tesoro

La «Gaceta» publica un decreto relativo a las obligaciones del Tesoro del ejercicio 1922-23 que importa mil doscientos cincuenta y cinco millones noventa y tres mil pesetas.

Las obligaciones serán de 500 y 5000 pesetas cada una, y vencerán en el plazo de un año, con el interés del 5 por 100.

Las cosechas

El exconcejal de Zaragoza señor Ibaeta ha presentado en la Presidencia datos de las cosechas habidas en 1919 y 1920 en aquella provincia, demostrativos de que no es necesario exportar trigo.

Empréstito internacional, en favor de Austria

España coopera con 52.300.000 pesetas. El total del empréstito asciende a 650 millones de coronas o austríacas.

Precedido de una extensa exposición, publica la «Gaceta» un Real decreto sobre el empréstito internacional acordado por la Sociedad de Naciones en los protocolos 2 y 3 de Ginebra, de 4 de Octubre de 1922, en favor de Austria.

El Real decreto dice así:

Artículo 1.º Se autoriza al Gobierno para que conforme a los protocolos segundo y tercero de Ginebra, de 4 de Octubre de 1922, preste la garantía en ellos prevista, necesaria en relación con un 4 por 100 de la suma de 650 millones de coronas o austríacas (5 por 100 de 520 millones de coronas o austríacas); es decir, a la porción española del empréstito global, y que se emita por la cantidad de pesetas 52.300.000, necesaria para que, deducidos gastos de emisión, comisión y demás de entrega, quede a disposición del Gobierno austriaco una cantidad efectiva en pesetas equivalente a 26 millones efectivos de coronas o austríacas.

Art. 2.º Al empréstito así emitido en España, porción del global de reconstitución de Austria, previsto en los protocolos mencionados en el artículo anterior, le alcanzará y aprovechará en un todo la «Obligación general del Empréstito garantizado 1923-1943 del Gobierno austriaco», firmada en Ginebra en 31 de Mayo de 1923; de suerte que será como en dicha «Obligación general» se prevé, de la misma condición que las otras porciones del citado empréstito global de reconstitución de Austria ya emitidas, y teniendo para sí íntegra la garantía española prevista en el artículo anterior.

Art. 3.º La porción española del empréstito global mencionado, no podrá emitirse con interés superior al 6 por 100 anual.

Art. 4.º Se autoriza la negociación en Bolsa de las Obligaciones le esta emisión, que tendrán para estos efectos la consideración de fondos públicos.

Art. 5.º A los efectos anteriores, el Gobierno español emitirá y depositará en una entidad convenida entre los Gobiernos de los diversos Estados que garantizan el empréstito austríaco títulos por un importe equivalente a la suma que alcanza la garantía que se otorga por el presente decreto, provistos de cupones pagaderos en pesetas y por igual importe que los cupones del empréstito austríaco garantizado. Dichos títulos y cupones solamente serán abonables por el Gobierno español en el caso de que el Gobierno austriaco no los satisfaga.

Firmado: ALFONSO.—Primo de Rivera

Conferencia del señor Sacristán

Sevilla, 16.—El sábado, en el tren expreso, llegó de Madrid el presidente del Circulo Unión Mercantil e Industrial, de Madrid, don Antonio Sacristán.

Le acompañaban varios vocales de la Directiva de aquel Centro.

Dió una conferencia en el Centro Mercantil Sevillano, desarrollando el interesante tema «Ideales económicos».

El conferenciante y acompañantes fueron obsequiados por la Junta del Centro.

Regresaron a Madrid la noche del domingo, en el expreso.

GABANES CABALLERO DESDE 6 DUROS **Sastrería LOS MUÑECOS** **TRAJES CABALLERO DESDE 5 DUROS**

No dudéis que comprando en esta casa ahorraréis dinero. Pedid precio en la sección de confecciones para caballero y niño. Trajes, gabanes, talmas, ranglanes e impermeables. Formidables surtidos en chaquetones, pellizas y capas.

PELLIZAS DESDE 4 DUROS **Bibarramba, 19 y 20** **CHAQUETONES DESDE 5 DUROS**

DEL TEJADO A LA CALLE

Un obrero gravemente herido

Ayer tarde, a las tres menos cuarto, ha ocurrido un sensible accidente en la Pescadería.

El albañil Esteban Guerrero Castillo, de cuarenta años, casado, habitante en la calle Ancha de Santo Domingo, núm. 2, se encontraba trabajando en el tejado de la nave núm. 1.

Parece ser que, por hallarse el tejado bastante húmedo, a consecuencia de las últimas heladas, Esteban resbaló, cayendo a la calle, donde quedó inmóvil.

En su auxilio acudieron varias personas, entre ellas el vigilante don Benito Campoy y el guardia municipal Luis de Haro, que trasladaron a Esteban, en una silla, al Hospital de San Juan de Dios.

El médico de guardia, don Diego Benítez y el practicante señor Rueda, apreciaron al accidentado una herida contusa, con desprendimiento de colgajos en la región occipito-parietal izquierda, de seis centímetros de extensión por tres de profundidad, y fuerte conmoción cerebral.

Como el estado del herido era muy grave, se dió conocimiento al Juzgado de instrucción del Sagrario, que se constituyó en el benéfico establecimiento, comenzando la práctica de diligencias.

De herido quedó encamado en la sala de Santa Natalia.

LA SOLEMNIDAD DEL DOMINGO

En memoria del fundador del Sacro-Monte

A las diez de la mañana del domingo se celebró en la capilla del Sacro Monte el santo sacrificio de la misa, que fué cantada por el capellán real don Alfonso Izquierdo, al que asistieron de diácono y subdiácono don Juan Castillo Gálvez y don Juan Rangel Castellano, todos antiguos colegiales del Sacro Monte.

La cátedra sagrada la ocupó el cura párroco de San José, don Angel Guevara Horeas, el cual disertó brillantemente sobre el tema «Relaciones en el misterio de la Eucaristía y la Purísima Concepción», siendo felicísimo a terminar su oración por cuantos la escucharon.

Acabada la misa, tuvo lugar una reunión de los señores que forman la Asociación de Antiguos Colegiales, posesionándose del cargo de presidente de la misma el elegido, don José Garzón Rodríguez.

Se adoptó por unanimidad el acuerdo de costear por suscripción entre los antiguos colegiales un monumento a la Inmaculada Concepción y al arzobispo que fué de Granada, fundador de la abadía del Sacro Monte, don Pedro de Castro Quiñones.

Dicho monumento será erigido en dicha abadía en las próximas solemnidades del Corpus Christi, y con este motivo se verificará una Asamblea magna de antiguos colegiales, habiéndose encargado el secretario de la Asociación, don José María Caparrós, de todo lo que afecta a la construcción de dicho monumento.

A la una de la tarde se reunieron los señores que integran la Asociación en fraternal almuerzo, asistiendo don Luis Enrique Pérez Padilla, don Francisco Padilla, don Miguel Olmedo, don Francisco Olmedo, don José María Caparrós, don Enrique Cantero, don Emilio Molina Córdoba, don Antonio Rodríguez Garrido, don José López Guevara, don Indalecio Ventura, don Alfredo y don Pedro Domínguez de Gregorio, don Antonio Sánchez Alvarez, don Santiago Valenzuela, don Alfonso Izquierdo, don Manuel Guzmán, don José Arenas, don Fernando, don Juan y don Jerónimo Palacios Martínez Hermoso, don Diego Ventaja, don Manuel Espinosa, don Calixto Siles Ortega, don Mateo Ruiz Gálvez, don Francisco Ruiz Rodríguez, don Juan Rangel Castellano, don Luis Bailón, don Juan Bueno Chica, don José Maldonado, don Ramón Morello, don Angel Guevara, don Justo Cobrián Gómez, don José Montero Puertas, don Francisco Caravalló, don José Viana Cólera, don Miguel García Rodríguez; una comisión de colegiales del Sacro Monte formada por don José Muguñerza Bernal, don Juan Porcel, don Angel Sánchez Ruiz y representantes de la Prensa local y gráfica.

Presidieron los señores Porcel, que asistió en representación de don José Crespo García; Garzón Rodríguez, Luna Pérez, Lara y Ventaja.

Un sexteto, dirigido por el maestro Benítez, amenizó el acto interpretando música clásica española.

Se sirvió el siguiente menú: Entremeses, paella, tortilla al Sacro Monte, alcachofas rellenas, pavo trufado; frutas, helado, vinos, licores, café y habanos.

El almuerzo, que fué suculento, transcurrió en medio de la más franca cordialidad y alegría de los comensales.

A los postres, el señor Palacios (don Jerónimo) dijo algunas frases en términos jocosos, que causaron la hilaridad de los concurrentes.

Don Alfonso Izquierdo propuso que el jueves de la semana actual se rinda un homenaje al padre Manjón, para el cual tuvo un cariñoso y respetuoso recuerdo, y que en dicho homenaje, cada colegial antiguo dé una cantidad, por modesta que sea, para donarla a las Escuelas del Ave María.

El presidente de la Audiencia provincial, señor Porcel, contestó al señor Izquierdo, recogiendo su proposición y pronunciando cariñosas frases dedicadas al padre Manjón, al Sacro Monte y a Granada.

Don José de Luna Pérez, en elocuente forma, pronuncia breves palabras, adhiriéndose a lo propuesto por el señor Izquierdo, llamando Santo al padre Manjón y rindiendo un homenaje de admiración a la obra colosal del venerable pedagogo, así como alabando la obra cultural del Sacro Monte.

El colegial don Ernesto Benítez dice que, en nombre de sus compañeros, se adhiere con todo entusiasmo al homenaje que se proyecta rendir al padre Manjón.

El secretario de la Asociación, don José María Caparrós, da lectura al siguiente soneto:

A los antiguos colegiales del Sacro Monte

«Heri, hodie et semper.
Fuiros entonces juventud, quimera,
ambición, ilusiones, ardimiento,
anhelo y voluntad y sentimiento,
fuego de amor, que prende por doquiera.
Eramos vida, en fin... ¿Quién nos dijera
que gloria fuese sólo de un momento
aquel impulso audaz, aquel contento,
que animó nuestra alegre primavera?
Todo pasó en verdad; mas aún perdura
en nosotros un rayo de alegría,
una flor de recuerdo, una alborada,
una caricia celestial y pura...
Y es que reina en nuestra alma todavía
por siempre la Madre INMACULADA!»

Don José Garzón Rodríguez comunica que han enviado su adhesión, por no haber podido asistir a este acto, el arzobispo, señor Casanova; don Manuel Barrera, don Fernando Díaz Moreu, don Francisco Barranco, don Antonio Sánchez Faura, don Manuel Gutiérrez Camarero y otros muchos.

Después pronuncia un erudito discurso, manifestando que el padre Manjón fué el ejecutor de la pragmática de los Reyes Católicos, ratificada por Carlos I, por la cual se aconsejaba que había que acabar con las prácticas de hechicería, que, según dichos Monarcas, llevaban a cabo en los viequetos del Sacro Monte los gitanos.

Añade que Granada posee un glorioso triángulo, formado por los nombres de los que fueron honra y prezo de la Patria: el arzobispo fundador de la abadía, don Pedro de Castro; el artífice que dirigió el templo de San Jerónimo, don Diego de Siloe, y el ángel de la Caridad, don Andrés Manjón.

Propone dirigirse a los poderes para que en el escudo de Granada campe un nuevo cuartel, en el que aparezca un monte y, coronándolo, la imagen de la Purísima Concepción.

A instancias de la concurrencia, usa de la palabra el rector, don Diego Ventaja, el cual, en sencillas frases, agradeció cuantos elogios habíanse tributado a don Pedro de Castro, al padre Manjón y a la abadía del Sacro Monte, congratulándose de ver que los antiguos colegiales no olvidaban, sino que, por el contrario, daban muestras de gran cariño por el centro donde recibieron los bienes culturales que poseen.

Terminó entonando un canto de amor a María Inmaculada.

Todos los oradores fueron aplaudidos.

A las cuatro de la tarde se organizó una procesión con la imagen de la Inmaculada Concepción, a cuyo acto asistieron los ex colegiales, los alumnos del Sacro Monte y muchísimo público que había subido a pasear por la amplia explanada que existe delante del edificio.

Un coro de alumnos cantó algunas bellísimas estrofas dedicadas a la Purísima.

A las cinco de la tarde se celebró una brillantísima velada literariomusical, pronunciándose discursos en honor de don Pedro de Castro y del Sacro Monte.

Después se quemó un precioso castillo de fuegos artificiales, luciendo la fachada de la abadía una espléndida iluminación eléctrica.

MANTEQUILLA DANESA
P. F. ESBENSEN
La más fina y preferida por el público

VINOS FINOS DE JEREZ
MARQUES DE MISA

Mar e Brizard
PEDID SU ANISET
CURAÇOS Y CREMAS

CAÑADAS, dentista
Reyes Católicos, 87, principal centro
Horas de consulta: de 9 a 12 y de 8 a 5.
Excepto los días festivos.—(Hay asesor)

COSAS QUE PASAN

«Hipnotizadora» de aves

Anteayer, una individuo llamada Antonia Cortés Fernández (a.), «La Canastera», de 32 años, soltera, habitante en la casa de recogimiento del barrio de San Ildefonso, penetró en la casa número 1 del callejón de Sierra (barrio de San Pedro), domicilio de Carmen Oliveros Gutiérrez, de 23 años, casada.

Utilizando granos de maíz y trigo, consiguió «La Canastera» «hipnotizar» a unas aves que había en el corral de dicha casa, apoderándose de un gall y una gallina, en cuya operación le auxilió otra mujer desconocida.

Soprendida Antonia por Carmen Oliveros, emprendió la huida, logrando detenerla en la calle del Candil, entregándola en la Plaza Nueva a los guardias de Seguridad Rafael Jiménez y Antonio Castro.

El gall fue recuperado en una carnicería del paseo de los Tristes, donde intentaron detener a «La Canastera».

«Republicano» detenido

Los guardias de Seguridad Rafael Jiménez y Rafael Fernández detuvieron anteayer a Rafael Montilla, de 42 años, que en la Puerta Real, hallándose en estado de embriaguez, promovía escándalo y daba vivas a la República.

Una niña

En el Campillo Alto rieron anteayer los carpinteros Francisco Palomares Torres, de diez y nueve años, y Manuel García Fernández, de treinta y ocho, el jardinero Ramón Ferrer Velázquez, de veintiocho, y Juan Gijón Padial, de cuarenta y tres.

Resultado este último con erosiones y contusiones en la ceja izquierda, siendo asistido en la Casa de Socorro.

Los guardias de Seguridad Montes y Bustos condujeron a dichos individuos a la Comisaría de vigilancia.

No había ladrones

A las seis menos cuarto de ayer mañana avisaron por teléfono a la Comisaría que en la calle de Mano de Hierro, esquina a la de San Juan de Dios, o sea en el mismo sitio donde se cometió un robo en la madrugada del sábado último, había ladrones.

Inmediatamente acudieron los guardias de Seguridad Juan Medina, Francisco Barionuevo y Manuel Lozano, que practicaron un registro sin encontrar nada.

Los vecinos manifestaron que habían sentido ruidos extraños, suponiendo que hubiesen entrado malhechores.

Cogido por el tren

En el Hospital de San Juan de Dios ingresó anteayer el niño de 13 años José Ortiz Marín, que sufría una herida contusa en la mano derecha, con amputación de cuatro dedos.

También presentaba José síntomas de tétanos, siendo su estado bastante grave y habiendo necesidad de aplicarle una inyección de suero antitético.

Manifestó que se había ocasionado dicha lesión al ser cogido por el tren en la estación de Baza.

Efectos de la embriaguez

El cerrajero Diego Moreno Zurita, de 45 años, dió anteayer una caída en la Gran Vía, ocasionándose una herida contusa en la región temporal derecha y erosiones en la cara.

Diego se encontraba embriagado.

Un beodo hiere a un matrimonio

En la noche del 14 del actual se hallaban en la taberna de Juan Lorente, en Górez del Marquesado, Antonio Sánchez Serrano, Antonio Estévez Lorente y Antonio Hernández García, en completo estado de embriaguez.

Sánchez hizo un disparo de escopeta a Estévez, el cual resultó gravemente herido en el muslo izquierdo.

También resultó herido en ambas piernas María García García, esposa del Estévez.

El agresor fué detenido.

Un herido grave

En la Gran Vía sufrió ayer tarde un accidente el anciano de setenta y tres años Manuel Ruiz Camarero, que tiene un puesto de periódicos en dicha calle.

Resultó con fuerte conmoción cerebral y una herida contusa en la cabeza.

Los guardias de Seguridad Nicolás Martín y Prudencio Villalba le acompañaron al Hospital de San Juan de Dios, donde quedó acogido, después de recibir asistencia facultativa.

Los próximos terremotos

De Londres viene la noticia de que el padre Tondorf, del Observatorio sismológico de Georgetown, que fué el primero en anunciar al mundo entero las violentas sacudidas sísmicas variadas y variados estudios acaba de anunciar que el próximo temblor de tierra se producirá en el centro o en el Sur de América.

En cuanto al Japón, según sus vaticinios, sufrirá mucho entre 1927 y 1933.

Sería de desear que por esta vez fallasen los augurios del sabio británico.

Centro Artístico

Sección de defensa de los derechos del niño

El reparto de prendas del Ropero Escolar que sostiene esta Sección tendrá lugar durante los días 20, 21 y 22 del actual. Las prendas que habrán de repartirse a los niños de las escuelas nacionales están expuestas desde hoy en una de las salas del Centro.

Las listas de los niños necesitados que han de beneficiarse del Ropero han sido redactadas por una Comisión de socios que se ha personado en las escuelas, estudiando con detenimiento las condiciones de pobreza de los escolares.

Los agradecidos serán este año 350, número a que se ha reducido el de otros años por el deseo de proporcionar a cada uno un beneficio más completo, dadas las posibilidades económicas de la Institución, la ayuda eficaz que ha prestado el Municipio librando a su debido tiempo las cantidades consignadas para este objeto y el donativo de 400 pesetas hecho por la Junta de Protección a la Infancia.

Los niños comprendidos en las listas, y sólo ellos, irán recibiendo la ropa, acompañados de sus maestros, en este Centro, los días citados, de diez a doce de la mañana y de dos a cuatro.

Las personas que lo deseen pueden visitar el Ropero y presenciar el reparto.

Por exceso de original dejamos de publicar hoy varios artículos de interés, ya compuestos, y el folletín, «Hazañas de Rocamboles»

VIDA JUDICIAL

Médicos forenses.—Han solicitado la plaza de médico forense de Ubeda don Gabriel Jurado Muñoz, don Marcelo Sánchez Manzano Hernández, don Miguel Luanco Lacasans y don Vicente Andrés Bueno.

Enfermo.—Se ha dado de baja, por encontrarse enfermo, el juez de primera instancia de Loja, don Enrique de la Blanca y González.

Registadores.—Se han hecho los siguientes nombramientos de registradores de la Propiedad: De La Carolina, don Manuel Valentín Torroja.

De Purchena, don Ramón Jiménez García. De San Roque, don Diego López Priego.

Solicitud.—Se eleva, informada favorablemente, la solicitud de treinta días de licencia del juez de primera instancia de La Carolina, don José Pérez Pérez.

El Tribunal contencioso.—Señores diputados provinciales a quienes ha correspondido actuar durante el próximo año 1924 formando parte del Tribunal provincial de lo contencioso administrativo: Proprietarios: Primero, don Rafael Montes Díaz; segundo, don José Díez de Rivera y Muro.

Suplentes: Don Luis Velázquez García Taboada, don Julio Arias Martínez, don Federico Luzón Muñoz y don Manuel Ibáñez Alonso.

Plato.—En la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia ingresó ayer pleito procedente del Juzgado de Canjáyar, seguido entre don José Pastor Miralles y don Federico Pardo Pardo, sobre apelación de un auto.

Sentencias.—Por la sección primera de lo criminal de esta Audiencia se han dictado las sentencias siguientes: Condenando a José López Melgarejo a dos meses y un día de arresto mayor, en causa del Juzgado del Campillo, por hurto.

Absolviendo a Antonio Moreno Melero, en causa del Juzgado de Motril, por lesiones.

Señalamientos para hoy.—Sala de lo civil. Juzgado de Vélez Rubio: Don Antonio Sánchez con don Pedro Pardo, sobre interdicto; abogados, señores Ramírez Antas y Carrascosa; procuradores, señores Rivas y Herrera; secretario, señor Pardo.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Juzgado de Guadix, contra Antonio Sánchez y otros, por estufa; abogados, señores Hernández Carrillo y Casas; procurador, señor Sabatel; secretario, señor Valverde.

El mismo Juzgado, contra Antonio García Barco y otros, por disparo y lesiones; abogados, señores Guglieri y Valdecasas; procuradores, señores Martín Quesada y Gómez López; secretario, señor Valverde.

Sección segunda.—Juzgado del Sagrario, contra Feliciano Jiménez Morales y otro, por lesiones; abogado, señor Tello; procurador, señor Gómez Rodríguez; secretario, señor Serna.

Juzgado de Iznalloz, contra Fernando Galindo y otros, por disparo y lesiones; abogados, señores Hites y Millán; procuradores, señores Romero y Pérez Bellido; secretario, señor Serna.

Juzgado de Huéscar, contra Juan Gómez Martínez y otro, por lesiones; abogado, señor Molina de Haro; procurador, señor Sabatel; secretario, señor Serna.

UN CURIALILLO

Granada al día

Banda Municipal.—Pasado mañana, jueves, corresponde al Campo del Príncipe el concierto popular que, por disposición de la Alcaldía, se viene celebrando en los diferentes barrios de la población.

Hallazgo.—En la Jefatura de la Guardia municipal se encuentra, a disposición de quien acredite ser su dueño, un portamonedas con algunos objetos dentro, extraviado en la vía pública.

Faz a los pobres.—Los señores don Manuel, don José y don Miguel Rodríguez-Acosta González de la Cámara y doña María Bériz Madrigal y Margarita Carlón Fredholm, han acordado repartir una abundante cantidad de pan entre verdaderos necesitados, en recuerdo de sus finados y queridos padres y hermanos, los excelentísimos señores don Manuel J. Rodríguez-Acosta de Palacios y doña María de las Angustias González de la Cámara y doña Angustias Rodríguez-Acosta González de la Cámara (q. s. g. h.).

Damos a dichos señores las gracias por los buenos que nos han remitido, en nombre de los pobres a quienes hemos socorrido.

Multas.—Por la autoridad gubernativa se impusieron ayer las siguientes multas: De 15 pesetas a Adela Martínez Cruz y a Pedro Cano Tercedor, por embriaguez y escándalo; a Manuel Dueñas Jiménez, por fumar en un cine, y a Manuel Gálvez Moreno, por infracción de las órdenes gubernativas sobre el cierre de establecimientos.

De 25 pesetas a Rafael Montijano Lozano, por embriaguez y escándalo.

De 75 pesetas a José Gironda López, alias «Legionario», por faltas a la moral.

Guardia civil.—La de Zafarraya ha rescatado una caballería que estaba en poder de Antonio Serrano, y que se lo había extraviado a don Joaquín Barroso.

A la de Pinos Puente ha denunciado Josefina Heredia que por varios agentes municipales había sido detenido y maltratado Francisco Muñoz Maldonado, el cual se encontraba enfermo en el arresto.

La de Alhambra ha detenido a Juan José Dorcas Franco y Lucas Martín Moya, por hurto de aceitunas.

La de Pinar comunita que al vecino don Francisco Torres Martín se lo han extraviado dos caballerías menz y ha detenido a José de Pedro Martínez, ha detenido a José Dolos Uvero, reclamado por el Juzgado de Guadix.

La de Baza ha detenido a Francisco Moreno Fernández, Juan y Antonio Rodríguez Moreno, por hurto de remolachas.

La de Castil ha detenido al soldado Antonio Rodríguez Díaz, para que sufra cinco días de arresto, por no haber pasado la revista anual.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Oposiciones a escuelas.—Continuarán ayer los ejercicios de oposición en su segunda parte, correspondiendo actuar a las maestras.

A continuación publicamos la lista de las opositoras que verificaron el ejercicio oral, comprensiva de los puntos obtenidos en éste y totalizados con los que en el anterior alcanzaron:

Núm. 176, doña Carmen Villena Hidalgo, 28-0-50-1.

Núm. 2, doña Aurea Alfonsa Morales, 28-0-60-0.

Doña Dolores Cabronero Rivas, 28-0-57-1.

VACUNACION PREVENTIVA DE LA VIRUELA

Diaria, de doce a dos y de cinco a siete, en el Dispensario Médico de la Plaza Nueva. Cada vacunación, dos pesetas.

EN ISABEL LA CATOLICA

DISTRIBUCION DE PREMIOS DE LOS PP. ESCOLAPIOS

No estaba Granada, hay que conforzarlo, acostumbrada a presenciar actos pedagógicos realizados con tanto esplendor y organizados con tal maestría como la solemnísimas distribución de premios a los alumnos del acreditado y hermoso colegio que los PP. Escolapios poseen en esta capital: ya el curso pasado fué un acontecimiento, y aún más lucida y esplendente ha resultado este año, contribuyendo a ello la mayor amplitud del local de nuestro coliseo de Isabel la Católica, que a pesar de su capacidad estaba rebosando de selecta concurrencia.

Presidió el acto el señor rector de la Universidad, sentándose a su derecha el R. P. Rector de los Escolapios, Luis López Roselló, y en el sillón presidencial de la izquierda el señor director del Instituto, siendo ocupados los demás sillones por catedráticos y PP. de la Comunidad calasanciana.

El P. Jesús Córdoba, encargado de la secretaría de estudios, leyó una magistral memoria del curso en la que dedicó sendos recuerdos al anterior rector de la Universidad don Eloy Sotán, y al R. P. Isla, ambos fallecidos.

Ocupó acto seguido la tribuna el reverendo padre Rector que entusiasmo al auditorio con su profundo y elegantísimo discurso. Comenzó dando las gracias a todos por su asistencia, y en particular al presidente y a los catedráticos del Instituto, respecto de los cuales aprovechó la ocasión para protestar contra no sabemos qué especies injuriosas lanzadas contra ellos en estos últimos días y afirmando que las escuelas Pías han vivido siempre en cordial fraternidad con el profesorado oficial.

Entrando de lleno en materia afirmó la conveniencia de estos actos públicos para estímulo de los alumnos y para tener ocasión de comunicarse con los padres de familia, ya que los educadores son los intermediarios entre aquéllos y la sociedad.

Cantó en párrafos elocuentes las excelencias de la cultura y de la honradez, únicas alas para volar a las cumbres, y que se forman en los dos nidos del hogar y del colegio.

Hizo notar a los padres de familia que nodian abrir sus pechos a esperanzadoras ilusiones en los nuevos horizontes que se divisan: «que si hasta ahora, terminaba el ilustre conferenciante,—eran frecuentes las conquistas de las almenadas torres de la posición social en las escalas del favoritismo, parece que ya se vislumbra el reinado de la Justicia en este hidalgo solar de nuestra Patria bendita, ¡Dios lo haga! y entonces si que habrá motivos sobrados para que de todos los pechos salga un potente y clamoroso «¡Viva España!» (¡Vival repitió el auditorio!) Sí, viva España, pero España «viva», y viven las naciones cuando mueren los egoísmos individualistas y reina triunfante el ideal, cuando ni los reptiles se visten plumaje de águilas, ni las águilas se arrastran como reptiles». Unánime ovación coronó el discurso del Reverendo Padre Rector.

El señor Director del Instituto, visiblemente emocionado, pronunció breves palabras, abrazando al terminar al P. Rector de los Escolapios en nombre de todos los Catedráticos.

Un breve y magnífico resumen del acto, hecho por el Rector de nuestra Universidad, cerró la primera parte de la velada, pues ya antes habíase re-

Teatro Cervantes

Nunca se ha anunciado en Granada un programa tan atractivo y típico como el que esta noche ofrece la troupe Walkyria, pues sobre el trabajo de esta gran atracción, que ejecutará su extenso repertorio de números individuales y de conjunto en su primer parte, titulada «El cabaret», para darle al programa mayor amenidad y satisfacer al público por completo, ha sido contratada para esta noche la auténtica zambra de gitanos del Sacro Monte, en la que se destacan como primeras figuras las célebres Dolores Amaya, «La Capitana»; María Maya, «La Sobrina»; María Maya, «La Jardín», y Francisca Fernández, «La Pinitra», y los tocadores por gitano Manuel Amaya, Rafael Fernández y el popular cantor Juan José.

En este conjunto tan seleccionado de zambra también tomará parte, cantando aires flamencos, la notable artista Rosalía Faraón, acompañada a guitarra por el maestro valenciano Lucas Hernández, y para mayor esplendor de una verdadera Fiesta andaluza ha sido contratado el famoso cantor Juan Soler, el profesor de flamenco a guitarra, premiado en el concurso de «cante jondo» celebrado en la Alhambra, José Cortés.

Para esta parte de zambra presentarán un hermoso decorado puramente gitano que mereció en Madrid, y en el teatro de la Zarzuela, grandes elogios.

Además de los artistas antes citados formarán el conjunto las sugestivas Artistas Carmencita Aguilera, Pepita Sells, María Aznar, Maruja García, María Casanoves, Carmela y Maruja García y los afamados bailarines Antonio Borrás y Nicanor «El Bonito».

A pesar del costo de este espectáculo, la Empresa, en beneficio del público, ofrece a butaca a 1,50 cada sección, a as ocho y media diez y media.

LA COMISION UNIVERSITARIA

En el tren rápido marcharon ayer a Madrid los catedráticos de esta Universidad señores Palanco, Martos de la Fuente, Garrido, Escribano, Olóriz y Tercedor, que forman la comisión que ha de exponer al Directorio el derecho que asiste a Granada de conservar en toda su integridad nuestro primer centro docente.

Despidieron a la comisión el presidente de la Diputación, señor Díez de Rivera; el escritor señor Seco de Lucena; los presidentes de la Cámara de Comercio, Unión Mercantil, Cámara de la Propiedad, Asociación de Labradores, Centro Artístico, Asociación del Magisterio, Sección de Divulgación y defensa de los derechos del niño e Instituto de Estudios Jurídicos; los catedráticos de todas las Facultades de nuestra Universidad, el director del Instituto, el rector de los Escolapios, el director de la Escuela de Artes y Oficios, el de la Normal de Maestros, el jefe municipal del Sagrario, señor Entenza; y don Pedro Moreno Agrela y todos los estudiantes que hay en Granada.

Fábrica de chocolates marca "Alhambra"

PREMIADOS CON 42 RECOMPENSAS INDUSTRIALES EN VARIAS EXPOSICIONES

Estos chocolates son preferidos por el público, por su exquisito sabor y buena elaboración, siendo sus componentes de las mejores clases.

BONITOS ESTUCHES PARA REGALOS

SOBRINOS DE CANDIDO SAENZ

Pescadería, 9 y 11 GRANADA Teléfono núm. 46

FABRICA DE LUNAS DE ESPEJO

VIUDA DE ANTONIO BLANCO

LOZA CRISTAL Y CUADROS

CALLE DE MESONES, NUM. 104

SAN JOSE

Torres y López Hermanos

FABRICA DE MOSAICOS, TUBOS DE CEMENTO, PIEDRA ARTIFICIAL

CEMENTOS LAFARGE Y LANJFORT

AZULEJOS ARTISTICOS Y ORDINARIOS DE 1.ª CALIDAD

FABRICA Avenidas de Alfonso XII y de Ferrocarriles Andaluces (Pielato de San Lázaro).

DESPATCHOS: Gran Vía, 48, y en la fábrica.

Dirigirse la correspondencia a Torres y López Hermanos, Gran Vía, núm. 46, o a don Valeriano Torres, Arzobispado, 6.

NOTICIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

(Por Telégrafo y Teléfono)

BLENNORRAGIA (Purgación) **ELECTROL**
Se cura con **FARMACIA JOSE JIMENEZ**
Reyes Católicos, 52, Granada.
Al por mayor: Pérez, Martín y C.ª—Madrid

INFORMACION DE MADRID

Despacho presidencial
El presidente del Directorio despachó con los encargados de Hacienda y Justicia y con el subsecretario de Estado.

Los coroneles italianos

Visitaron al presidente los dos coroneles italianos que se encuentran en Madrid, a los cuales recibirá mañana el Rey para imponer a uno de ellos la cruz de Alfonso XII.

Visitas al presidente

Con el señor Primo de Rivera conferenciaron los condes de Colomby y de Bulmer, el marqués de Urquijo y los generales Barreiro, Zabala y Sabasa.

Los señores Pérez Caballero y Moló, en nombre de entidades bancarias, hablaron al presidente de la construcción de ferrocarriles en Marruecos. También le visitaron el presidente de la Liga Antituberculosa y el encargado de Negocios de Italia.

El señor Primo de Rivera cenó con el ministro de los Países Bajos.

Toma de posesión

Se ha posesionado de su cargo de jefe del Reclutamiento el general Losada.

Asistieron al acto los jefes de sección del ministerio.

Jura de banderas

Mañana, en el paseo de la Concordia, de Guadalajara, jurarán banderas los alumnos de Ingenieros.

Asistirán el Rey y el general Losada y, probablemente, el señor Primo de Rivera.

Acompañarán al Rey el duque del Infantado y otros aristócratas.

Almorzarán allí y regresarán por la tarde a Madrid.

Comunicación de ascensos

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular disponiendo que cuando se cedan ascensos por méritos de guerra los jefes de los Estados Mayores comuniquen los ascensos a las secciones del ministerio de las Armas a que pertenezcan los ascendidos.

Aumento de jornal

El gobernador ha publicado un decreto aumentando en un real el jornal de los obreros municipales.

Estado de un Instituto

El alcalde visitó el Instituto de Sueroterapia, encontrándolo en buen estado.

Sin embargo, muchos periódicos censuran el estado de los servicios en dicho Instituto, y dicen que recientemente ha muerto una niña de difteria por estar mal atendida.

Los servicios municipales

El alcalde se propone girar una visita de inspección a todos los servicios municipales.

Mañana se propone visitar las alcantarillas, y ha invitado al gobernador y a los periodistas.

El aceite sube

Ha sido aumentado el precio del aceite en todos los despachos de Madrid en 20 céntimos.

Los periódicos piden a la Junta provincial de Abastos y al gobernador que procedan con energía, poniendo en práctica los medios para que no ocurran estas subidas, pues la del aceite ha producido hondo disgusto en el vecindario.

Consecuencias de un artículo

El periódico «El Socialista» dice que la Policía ha practicado un registro en su casa para levantar acta con motivo de un artículo del ingeniero de Huelva don Aurelio Díaz.

Agrega «El Socialista» que dicho artículo no hace más que reflejar las manifestaciones que tiene hechas el señor Llana sobre las explotaciones en la sierra de Cartagena.

Solemnidad en Bilbao

El periódico «El Socialista» publica la noticia de que la Sociedad El Sitio, de Bilbao, se propone conmemorar el día 25 de Diciembre la fecha en que se vio aquella capital libre del asedio de las tropas carlistas.

Será descubierta el busto del señor Echevarría.

Por la noche se celebrará una fiesta musical.

Conferencia en Valladolid

Anuncia el diario «El Socialista» que el catedrático y ex diputado don Fernando de los Ríos ha marchado a Valladolid para dar en el teatro Calderón una de las conferencias que allí se vienen celebrando.

Suspensión de pagos del Banco de Castilla

Amplió la noticia que comunicó el domingo de madrugada con encargo de que no la insertaran porque entonces no lo permitía la censura.

El sábado circuló insistentemente el rumor de que el Banco de Castilla se encontraba en una situación difícil.

Se afirmaba que no tardaría dicha entidad en hacer suspensión de pagos. En efecto, a media noche se presentaron en el Juzgado el procurador señor Morales y el letrado señor Marchesi para presentar un escrito relativo a dicha suspensión de pagos, agregando que se reanudarían las operaciones tan pronto como, después de la actuación judicial, se decidiera. En el escrito se daba la nota de que el activo de dicha Sociedad ascendía a

44.263.009 pesetas; el pasivo era de una suma exactamente igual.

Se atribula en el escrito la suspensión a negociaciones desgraciadas, especialmente por la depreciación y ruina del marco.

Ofrecía pagar sus obligaciones en tres años, y sin descuento, en cuanto se normalizara la situación.

El Juzgado aceptó el escrito y empezó a instruir las oportunas diligencias.

Hoy, desde primera hora de la mañana, los alrededores del Banco de Castilla aparecieron muy vigilados.

En la puerta central se fijó un cartel anunciando la suspensión de pagos y que el asunto se hallaba en manos del Juzgado.

Ofrecía pagar las letras a su presentación.

No tardó en formarse cola de cuentacorrentistas que querían a toda costa obtener informes, pero no se les permitió la entrada.

Para mañana, a las siete de la tarde, se han citado los cuentacorrentistas a fin de adoptar acuerdos.

El Directorio

A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera.

Conversó brevemente con los periodistas, y les dijo que venía del ministerio de la Guerra, donde había recibido varias visitas.

Por cierto—añadió—que tendré que reducirlos mucho, porque no tengo tiempo de ocuparme de varios asuntos urgentes.

Terminó diciendo que iba a reunirse con los generales del Directorio para examinar y aprobar algunos expedientes que había pendientes de trámite.

A las seis y media de la tarde empezó la reunión del Directorio.

A consecuencia de tener que asistir el señor Primo de Rivera esta noche a una comida con el ministro de Holanda, no recibió a varias Comisiones.

Terminó la reunión a las nueve menos veinte minutos de la noche.

Se aprobaron varios expedientes de los departamentos de Hacienda y Guerra, cuyos encargados asistieron a la reunión.

El Gabinete de Prensa de la Presidencia facilitó una nota dando cuenta de la labor realizada por el Directorio durante los tres meses que lleva gobernando.

Se hace constar en dicha nota la confianza que depositaron en el Gobierno todos los sectores del país.

El Directorio ha intervenido en diez y nueve mil asuntos de distintos conceptos.

La telefonía sin hilos

En el salón de actos del Palacio de Comunicaciones se han reunido esta noche los representantes de los ministerios de la Guerra, Marina, Estado, Trabajo y Gobernación y las entidades industriales que asistieron a la Asamblea de Telefonía sin hilos.

Se examinó, aprobándose, el reglamento de la Asamblea.

El martes se celebrará sesión plena del Congreso.

Periodista detenido

Hoy fué detenido y conducido al Juzgado de guardia el periodista don Francisco Ramos de Castro, autor de un artículo publicado en el año 1920 en el semanario «La Pampa».

Después de prestar declaración, el señor Ramos fué puesto en libertad.

El Congreso Minero

En la Casa del Pueblo se celebró esta tarde sesión del Congreso Minero, bajo la presidencia de Agustín Marcos.

La revolución en Méjico

La Legación de Méjico ha facilitado una nota diciendo que Veracruz y Murillo están oficialmente clausuradas y la ciudad de San Blas abierta.

Ha empezado el avance contra los rebeldes en Jalisco, bajo la dirección del Presidente de la República.

Los generales facciosos Carpio y Magaña, que pretendían unirse a Estrada, han muerto en un combate.

El grupo de Urizábal se ha unido a los federales.

La actitud del Ejército es leal.

Los informes de los rebeldes son inexactos.

El general Angel Flores ha vuelto a posesionarse del Gobierno de Sidoroca, adhiriéndose al Gobierno de Obregón.

Regreso de los Reyes
De la finca «El Castañar» ha regresado esta noche el Rey.

También la Reina Doña Victoria regresó esta noche de «La Ventosilla», donde ha pasado el día.

La contribución territorial
La «Gaceta» publica una Real orden aprobando el reparto de la contribución territorial para el ejercicio de 1924-25.

Los estudiantes
Visitó al general Navarro una Comisión de estudiantes para hablarle de los exámenes extraordinarios.

El Rey
Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII se encuentra en la finca del Castañar cazando.

Regresará por la tarde.

La Reina
Doña Victoria Eugenia pasa el día en La Ventosilla.

Los pescadores
Una Comisión de pescadores de toda España estuvo esta mañana en la Presidencia conferenciando con el general Magaz.

El decreto sobre alquileres
En la Presidencia han facilitado una nota confirmando el decreto sobre al-

quileres respecto a la contratación de habitaciones.

Ex diputado en libertad
Dicen de Alicante que han sido puestos en libertad provisional, bajo fianza de 5.000 pesetas, el ex diputado a Cortes señor Martínez Arenas y varios ex alcaldes, como asimismo el jefe de los liberales, señor Escudero, todos de Orihuela, quedando sujetos al sumario que instruye el Juzgado militar.

BOLSA DE MADRID
Cotización de ayer

Interior 4 por 100	71,35
Exterior 4 por 100	86,70
Amortizable 4 por 100	94,75
Idem (1917)	85,50
Idem 4 por 100	00,00
Acciones Banco España	575,00
Idem Hispano Americano	00,00
Idem C. A. de Tabacos	243,00
Idem Ferrocarriles M. Z. A.	310,50
Azucarreas preferentes	83,50
Idem ordinarias	00,00

Divisas extranjeras
Francos... 40,60
Dólares... 7,65
Libras... 33,47

NOTICIAS DE PROVINCIAS
Empleados detenidos
Málaga.—Un somatenista detuvo a tres empleados de la Inspección de carnes, a quienes sorprendió en el momento de recibir dinero de un individuo que pretendía entrar clandestinamente una partida de carnes.

Los detenidos ingresaron en la cárcel.

«El Gato», encarcelado
Málaga.—En el vapor correo de Melilla ha llegado el famoso moro el «Gato» y otro indígena vestido a la europea, conducidos y esposados por la Benemérita.

Ingresaron en la Prisión provincial.

Detención del duque de Andía
Sevilla.—Esta madrugada se promovió en el Kursaal un escándalo por el sportman don Eugenio Luque y el camarero Enrique Rodríguez.

El policía señor Lacalle detuvo al sportman, conduciéndolo a la Comisaría.

Para garantizar la libertad del detenido se presentó en la Inspección el duque de Andía, que discutió con el señor Lacalle, dándole varios puñetazos.

En vista de ello, quedó detenido el duque.

Intento de suicidio
Huelva.—En el pueblo de Moguer, don Juan Marín, que realiza la inspección del Ayuntamiento, ordenó la detención del celador municipal, señor Ortigosa, acusado de falsedad.

Al presentarse la Guardia civil para practicar la detención, el señor Ortigosa se disparó un tiro en el pecho, hiririéndose gravemente.

Sobre un incendio
Huelva.—El incendio en el Ayuntamiento de Palos ocurrió a la una de la madrugada.

El alcalde, el secretario y el recaudador de Consumos abandonaron el Ayuntamiento a las once de la noche.

Los autores de un robo
Bilbao.—Han sido detenidos Victoriano Rodríguez y Aurelio Collado, autores de un robo en las oficinas de la Sociedad Iraola.

Comunistas detenidos
San Sebastián.—En la carretera de Amunets han sido detenidos varios comunistas del Comité directivo, por celebrar una reunión clandestina.

Los Sindicatos
Almería.—En una reunión celebrada por los obreros barrieros, el policía que acudió al acto requirió a los concurrentes para que entregasen los carnets y sellos del Sindicato Unico.

El policía recogió 160 carnets y 270 sellos de cotización.

Accidente automovilista
Jaén.—En la carretera de Torredonjimeno voló un automóvil, resultando muerto don Manuel Jiménez y el propietario don Antonio Pérez Bonilla, que conducía el vehículo.

También resultaron varios heridos.

La bandera de un Somatén
Barcelona.—El gobernador, el capitán general y el jefe de los Somatenes, marcharon a Martorell para entregar la bandera de aquel Somatén.

Los atraços
Barcelona.—Manifestó el gobernador que no tenía noticias ni más detalles de atraços ocurridos.

La Policía continúa sus averiguaciones.

Los procesados de Hacienda
Barcelona.—Han terminado de declarar los 41 empleados de Hacienda sujetos a proceso.

Veinticuatro de ellos han pedido la reforma del auto de procesamiento.

Viageros de la Argentina
Tenerife.—A bordo del trasatlántico Reina Victoria han llegado los agregados militares de la embajada de la Argentina en Madrid, el agregado militar de la Embajada española, comandante don Luis Antelo.

Lo recibieron el cónsul de la Argentina y el exsenador señor Izquierdo.

En el Consulado argentino se celebró un banquete, haciéndose votos por que cada vez se estrechen más las relaciones entre España y América.

Una denuncia
Barcelona.—Aurora Rivera ha presentado denuncia contra Francisco Forjas, que le tomó dinero a préstamo con garantía de unas fincas, y después las ha vendido.

Sobre un atraço
Barcelona.—Continúan detenidos el dependiente y el tartanero de la casa Trias, que denunciaron haber sido víctimas de un atraço en el camino a la fábrica.

La Policía les enseñó fotografías de varios atraçadores y pistoleros, y los detenidos reconocieron a dos de ellos como autores del atraço.

También se les han mostrado las mismas fotografías a dependientes de la casa de la vinda de Oliveras, y han reconocido a dos de ellos como los atraçadores.

La Policía practico un registro en casa de uno de estos banditos, en la montaña de Montjuich, sin resultado.

El proceso municipal
Barcelona.—El magistrado señor Nieto, que instruye la causa contra el anterior Ayuntamiento por defraudación en arbitrios, ha tomado declaración a los denunciadores para aclarar varios extremos.

Reconocimiento de bombas
Barcelona.—En el Campo de la Bota han sido reconocidas las cuatro bombas encontradas en un montón de grava.

Estaban cargadas con azufre, pólvora fina y clorato de potasa.

De haber estallado en el sitio donde fueron encontradas, hubiesen provocado incendios.

Los Mozos de escuadra
Barcelona.—El presidente de la Diputación ha recibido una comunicación del gobernador ordenándole que no vuelva a utilizar a los Mozos de escuadra en asuntos que no sean de su incumbencia.

Atraçadores detenidos
Barcelona.—Han ingresado en la cárcel dos individuos llamados Arapil y Daza, como presuntos autores de los últimos atraços.

Mujer muerta
Barcelona.—En un sótano ha sido encontrada muerta una mujer sexagenaria.

Acostumbraba a pasar allí las noches, y se cree que habrá muerto de frío.

La carne de camero
Barcelona.—Un abastecedor de carne de camero entregó al alcalde una instancia anunciándole que subiría el precio de la carne en 25 céntimos.

El alcalde rechazó la solicitud y contestó que si subió el precio ingresarían los vendedores en la cárcel.

Los deportes
EN BARCELONA
Se celebró el partido entre los equipos C. D. Europa y Unión Sportiva, de Sans, ganando el primero por cuatro tantos.

El partido internacional
Lisboa.—El público esperaba ayer con vivísimo interés el resultado del partido internacional que se celebraba en Sevilla.

Un gentío inmenso se situó frente a las pizarras de los periódicos, y al conocer el resultado del partido se hizo una manifestación de simpatía a los españoles.

EN MATARO
Ayer se celebró un partido entre dos equipos locales.

El público invadió el campo por haber pitado el árbitro un castigo.

La Guardia civil de Caballería tuvo que despejar.

EN ECIJA
El partido anunciado entre dos equipos locales tuvo que suspenderse por haberse roto una pierna uno de los jugadores.

EN CASTELLON
El Deportivo local venció por seis a cero al Athletic de Valencia.

EN VIGO
Ayer tuvieron un encuentro los equipos Unión Sporting y Racing pontevedrés, empatando a un tanto.

EN PONTEVEDRA
El Celta de Vigo venció al Igüña por cinco a cero.

EN MALAGA
El titular ganó por cuatro a uno al Príncipe de Gales, de Gibraltar.

FABRICA «SAN JOSE»
(Frente a la Cruz Blanca)

TUBOS DE CEMENTO
Con artículo de seguridad, patente núm. 83.796.

MOSAICOS
Fabricados exclusivamente con cemento «La Farva».

BLOQUES
Especiales para aceras, patios, cocheros, etc., etc.

BLAUSTRADAS
PREGADEROS
ANTEPECHOS
CRESTERIAS
MACEYONES
LAVADEROS
ESCALERAS
REMATES
FUENTES
BANERAS
LAVABOS
BANCOS

DEPOSITOS
Para agua, aceite, vinos, gasolina, y en general para el almacenamiento de piezas en Cemento armado, Piedra artificial o Granito de mármol.

Depósito de Cementos Lafarge, Landfort y Cl. hidráulica

Dirección: M. LOPEZ LIGUEN
Real de S. Lázaro, 16, Granada

INFORMES DEL EXTRANJERO
Atentado frustrado
Nápoles.—El sábado intentó cometerse un atentado contra el tren real, que regresaba de Palermo.

En Afuera fueron arrancados los rieles, pero el mecánico lo advirtió, evitando que se consumara el atentado.

Ultimas noticias de la revolución de Méjico
Nueva York.—La ciudad de Puebla ha sido evacuada por los federales, ocupándola los rebeldes, a los que se han unido las autoridades civiles y otros elementos de la población.

El Gobierno de Obregón está decidido a no abandonar Méjico.

Los periódicos dan cuenta de que el general Obregón ha marchado a Puebla en busca de los insurrectos.

Esperase la batalla definitiva que se librará en la capital.

Los rebeldes confían en que ocuparán la capital sin combatir, pero los federales dicen que tienen segura la victoria.

Las elecciones de Grecia
Atenas.—Las elecciones han transcurrido con el mayor orden.

El presidente del Consejo, por encargo del Rey, ha hecho un llamamiento a Venizelos para que regrese a Atenas y se encargue de la jefatura del Gobierno.

Esto obedece al resultado de las elecciones, pues el señor Venizelos ha sido elegido por 15 distritos.

El accidente de Clemenceau
París.—Los médicos que asisten al señor Clemenceau han dicho que el paciente se restablecerá muy en breve.

El señor Clemenceau ha pasado bien la noche última.

El accidente se debió a consecuencia de que el chófer, para evitar un choque con otro vehículo, desvió la dirección, chocando contra un árbol.

Los vidrios del coche hirieron al señor Clemenceau.

La política portuguesa
Lisboa.—A pesar de que los nacionalistas no han llegado a un acuerdo para la formación de Gobierno, se insiste en que el señor Castro llegará a constituirlo, pues el Presidente de la República le ha reiterado su confianza.

El soldado desconocido
París.—La Federación de Combatientes de la Gran Guerra y el Comité de Voluntarios hispanoamericanos han celebrado una reunión para reavivar la llama que luce perpetuamente, desde el 11 de Noviembre último, en la tumba del soldado desconocido.

Clemenceau, herido
Saint Germain.—En un accidente de automóvil ha resultado herido el ex presidente del Consejo de ministros de Francia, señor Clemenceau.

Ministro fallecido
Budapest.—Ha fallecido repentinamente el ministro de Italia en esta capital.

Temblores de tierra
Bogotá.—A consecuencia de los temblores de tierra ocurridos el sábado último, han resultado numerosos muertos y destruidas las ciudades de Cibra y Condal.

En esta última hubo 85 muertos.

La catástrofe del Japón
Tokio.—El total de las pérdidas por los últimos temblores de tierra se eleva a diez mil millones de yens.

Las elecciones en Grecia
Atenas.—Las elecciones se están celebrando con normalidad.

Resultan, hasta ahora, triunfantes los candidatos venizelistas.

A presidio
Atenas.—Los Tribunales han condenado a varios años de prisión a los acusados por el último movimiento revolucionario.

Detalles de la revolución en Méjico
Nueva York.—Siguen siendo contradictorias las noticias que se reciben de Méjico.

Las tropas federales batieron a los rebeldes cerca de Puebla, obligándoles a rendirse.

Los rebeldes se han dirigido sobre Jalisco y Puebla.

El general Obregón, después de regresar a Méjico para decretar la disolución del Parlamento, marchó al frente de sus tropas para dirigir el ataque contra Esperanza, donde se hallan los rebeldes.

Los telegramas son confusos por la censura que ejercen federales y rebeldes.

Circula el rumor de que el general Adolfo Huertas, ministro de la Guerra y actual jefe de la revolución, ha acordado la emisión de un empréstito de medio millón; pero esta noticia no ha podido confirmarse.

Nuevas noticias de Méjico
Méjico.—El general Obregón, después de permanecer en esta capital varias horas, marchó al frente en automóvil.

Las tropas federales batieron a los rebeldes cerca de Puebla, obligándoles a rendirse.

Los rebeldes se han dirigido sobre Jalisco y Puebla.

El general Obregón, después de regresar a Méjico para decretar la disolución del Parlamento, marchó al frente de sus tropas para dirigir el ataque contra Esperanza, donde se hallan los rebeldes.

Los telegramas son confusos por la censura que ejercen federales y rebeldes.

Circula el rumor de que el general Adolfo Huertas, ministro de la Guerra y actual jefe de la revolución, ha acordado la emisión de un empréstito de medio millón; pero esta noticia no ha podido confirmarse.

Datos sobre un terremoto
Bogotá.—El terremoto ocurrido en la frontera de Colombia y Ecuador ha cortado las comunicaciones telegráficas y ferroviarias.

Los volcanes en erupción han arrasado las aldeas de los alrededores.

Los muertos pasan de doscientos y los heridos son más de doscientos cincuenta.

Los efectos del terremoto se han sentido en Chile.

PÁGINA DEPORTIVA

El partido de Foot-ball España-Portugal

(Crónica telegráfica de nuestro enviado especial.)

Sevilla, 17 (1.40 t.)—Desde el sábado nos encontramos en esta hermosa ciudad andaluza para presenciar el partido en que las selecciones de España y Portugal han de contender, en el campo del «Sevilla», al que ha correspondido este encuentro internacional.

Sabido es que de Granada han llegado multitud de aficionados a este deporte, cada día más en boga en toda España.

De Madrid han venido trenes especiales, igualmente que de Portugal. El gobernador militar amenazó ayer con suspender el partido, en virtud de una denuncia de haberse vendido mayor número de localidades de la capacidad del campo.

Pero el general Perales, después de hablar con el presidente de la Federación Sur, señor Sánchez Pizjuán, se convenció de que era falsa la denuncia y, por tanto, que los organizadores, no sólo no habían vendido las localidades con exceso, sino que quedaban hasta última hora muchas de ellas para satisfacer los deseos de cuantos aficionados han venido de fuera para presenciar el partido.

Los portugueses En tren especial llegaron el sábado a Sevilla los jugadores portugueses, a quienes acompañan distinguidas personalidades de aquella nación y multitud de señoras.

Ha venido una representación nutrida de la Prensa lusitana, compuesta de redactores de los periódicos «Os Sports», «Sport de Lisboa», «Diário de Lisboa», «O Seculo», «Diário de Noticias» y «O Mundo», de Lisboa, y por «Janeiro Deportivo» y «Sporting», de Oporto.

Representando a la Municipalidad de Lisboa, vino el señor Aleixandre José Ferreira.

También vinieron, por la Directiva de la Unión Portuguesa de Foot-ball los señores Marcelo Barbosa y Pedro Del Negro, y por el Comité seleccionador los señores Virgilio Paula, Riveiro Dos Reis y Neves Eugenio.

Los jugadores y Comisiones portuguesas fueron constantemente acompañados por sus compañeros de Sevilla, llamando la atención los lusitanos por sus caprichosos capotes de abrigo.

La expectación

En el puerto se han congregado muchas embarcaciones portuguesas y algunas inglesas.

Desde horas antes de comenzar el partido, las entradas se habían agotado.

Esta mañana se cotizaron cien pesetas por entradas de preferencia, y de veinticinco a treinta y cinco por generales.

A la una de la tarde, el campo está completamente abarrotado.

Varos aparatos aparecen en el espacio y realizan sobre el campo arriesgados juegos acrobáticos.

A la hora de empezar, el lleno es imponente.

Más de cinco mil personas han quedado fuera del campo, sin poder entrar.

El gobernador tiene adoptadas toda clase de precauciones, en evitación de que la aglomeración de público produzca incidentes.

El partido

A las tres y dos minutos sale al campo el equipo español, que viste jersey encarnado con pantalón azul.

A las tres y cinco aparece el equipo portugués, que viste jersey negro y pantalón blanco con galones negros.

Forman el equipo de España los siguientes:

Zamora; Pololo, Herminio; Samitier, Sancho, Peña; Píera, Spencer, Zabala, Alcántara, Del Campo.

El equipo portugués está formado por:

Vieira; Pereira, Pinho; Portela, Dos Santos, Ginés; Alberto Rius, Crespo, Raul Jorge; Alberto Augusto.

El acto de salutación constituye una solemnidad.

Ambos capitanes se cruzan hermosos ramos de flores, con el hurra de rigor, y se abrazan.

Putz, árbitro belga designado por la Federación Internacional, ordena el comienzo del partido.

Actúan de jueces de línea Antonio de Cárcel, tesorero del Colegio Nacional de Árbitros, y Picoza, de Portugal.

Corresponde sacar al equipo de España, que pronto pierde el esférico,

del que se apodera Portugal, avanzando rápidamente en combinación enorme, que corta Herminio estupendamente.

Son continuados los ataques a ambas puertas, que los defensas repelen con energía.

Un «faut» contra Portugal, que tira Peña, lo recoge Zabala, quien avanza solo, y salvando las defensas, larga un enorme cañonazo, que se introduce por el ángulo superior derecho.

La jugada ha sido matemática, de precisión exacta.

La ovación es ensordecedora.

España se crece y sigue dominando ligeramente, gracias a la magna labor incansable de Sancho y a la voluntad científica de Samitier, Zabala, Alcántara y Herminio.

Este, eficazmente ayudado por Pololo, demuestra su inalterable cargo, rechazando innumerables ataques de los lusitanos.

Quando con más interés se jugaba, Putz anuncia la terminación del primer tiempo.

Durante el descanso se comenta con vivo interés el desarrollo del encuentro, confiándose que España logre una victoria, en relación al mejor juego que hasta entonces venía realizando.

El segundo tiempo fué idéntico al primero, no habiendo dominio neto por parte de ningún equipo, si bien casi siempre se jugaba en el campo portugués.

Se hace una jugada de combinación en que Samitier pasa el balón a Zabala, éste a Spencer y éste a Alcántara, quien, imposibilitado, lo entrega a Sancho, para que después de avanzar, lo pase a Zabala, finalizando la jugada con un «chute» formidable al ángulo, que vale el segundo tanto de la tarde.

Nuevamente la ovación es atronadora.

En un nuevo avance, Alcántara chuta, y rebotando el balón en un defensa, lo recoge Del Campo, que centra flojo y raso, a Zabala, quien avanza, alcanzando con la izquierda, instantáneamente, la introducción del tercer goal.

Poco después se dió por terminado el encuentro, que en general ha resultado muy interesante, si bien no vimos juego de conjunto y penetración.

Se tiraron dos «corners» contra Portugal y uno contra España.

Del equipo nacional se distinguieron individualmente:

Sancho, el mejor de los veintidós; Herminio, enorme; Zabala, en su línea, el mejor; siguiendo Alcántara y Píera; Samitier, permitiéndose lujos de su calibre; Pololo, acertadísimo; Zamora, sin intervenir muy directamente, y Spencer y Del Campo sin corresponder.

Del equipo portugués, los defensas, segurísimos; los medios muy trabajadores; sobre todo el centro es de gran clase; los delanteros se combinan muy bien, pero les faltaba decisión a la hora suprema para decidir sus avances.

Sobresalió el extremo izquierda e interior.

El árbitro, muy bien y enérgico. Los equipos fueron ovacionados, dándose vivas a España y Portugal.

PERDIGUERO

FOOT-BALL

EL PARTIDO DEL DOMINGO

Granada F. C.-Real España (reserva)

Celebróse un encuentro el pasado domingo entre estos dos equipos en el campo que construye en el Camino de Huétor la Sociedad Real España.

Por el interés que despertaba el ser en este partido el debut del Granada F. C., congregóse en el campo numeroso público.

Se alinearon los equipos de la siguiente forma:

Del Real España:

Callejas, Lozano, Cueto, Fenech, González Roca, Casas Enciso, Porcel, Vaquero, Montero, [Morcillo].

Por el Granada F. C.:

Giménez, Muñoz (J.), Gil, Merino, Díaz, Ojeda, Cabrera Guijarro Borja Muñoz (E.), [Pérez].

El partido, que empezó muy animado, decayó en interés al mediar el primer tiempo, pues la incompetencia del «referé», que incurrió en infinitas torpezas por el desconocimiento de su misión, y lo desmarcado del campo, que permitió que el público estuviera revuelto con los equipiers, haciendo imposible el juego.

A poco de empezar el partido, el Granada, después de una bonita preparación, logró un tanto.

Hecho el saque nuevamente, el España inicia un avance, llegando a la meta contraria y chutando alto; el portero da un salto, y el balón resbala de las manos por detrás. Por orser unos es goal y opinar otros sea corner, se produce un incidente en que toma par-

te el público; el referé, indeciso, no sabe si pitar corner, goal-kick o goal, decidiéndose por lo último, volviendo el balón al centro. ¿Fué efectivamente goal?

Reanudado el juego nuevamente, Borja, recogiendo un pase de Díaz, chuta, y el balón pasa el marco: off-side.

No abstenemos de emitir juicio sobre el encuentro, aplazando para el nuevo partido, que se celebrará el próximo domingo, la opinión que nos merezca.

Sperry.

EN EL REAL ESPAÑA

Hispania F. C., 2 tantos. Mercantil F. C., 1 tanto.

En el campo del Real España se celebró anteayer un encuentro entre los equipos locales Mercantil F. C. e Hispania F. C., venciendo éste por dos tantos a uno de los mercantiles.

Los jugadores de ambos equipos actuaron con entusiasmo.

Durante el partido se vieron muy buenas jugadas de los del Hispania.

Los tantos de este equipo los marcaron, el primero, Barrios, de un soberbio cañonazo, y el segundo, Murcia, de un «shoot» cruzado.

El tanto del Mercantil lo hizo Pello en fallón del portero.

Abitró el partido el señor Lozano, que estuvo imparcial.

—Después del partido se reunieron los del Hispania para nombrar Junta directiva, siendo elegida por unanimidad la siguiente:

Presidente, don Diego Travieso; tesorero, don Emilio Jiménez Amador; capitán de equipo, don José Roldán; capitán de campo, don Eugenio Martínez; jefe de material, don Rafael Fernández; representante del equipo, don Ricardo Jiménez Amador.

Esta nueva Junta se propone llevar a cabo una labor altamente beneficiosa para dicho equipo, que, dicho sea de paso, es excelente, siendo todos los equipiers muy jóvenes y con bastante afición.

El Hispania lleva jugados cuatro partidos, de ellos, un empate, dos ganados y uno perdido.

ESPAÑA

Por telégrafo

EL DOMINGO DEPORTIVO EN MADRID

Atletismo

La Sociedad Gimnástica Española, continuando la serie de manifestaciones deportivas, ha celebrado en su campo varias pruebas atléticas.

Triple salto:

1.º Montino, 11,20 metros.
2.º Doctor, 10,29 metros.
3.º H. Coronado, 9,75 metros.

200 metros:

1.º H. Coronado, 25 segundos.
2.º Abras, 27 segundos.
3.º Robles, 22 segundos.

Lanzamiento jabalina:

1.º H. Coronado, 35,60 metros.
2.º Mora, 29,50 metros.

Foot-ball

En el campo del «Racing» se celebró partido de campeonato entre los equipos «Gimnástica» y «Unión», que empataron a un tanto.

Presenció el partido un gentío inmenso.

...

En el campo que posee la Deportiva Ferrviaria se ha celebrado un partido de primera categoría, grupo B, entre



Volverán las obscuras golondrinas a tu balcón solfistas llamar, y cuando vean que usas Peca-Cura esas no se marcharán.

Agua cantánes, 5,50; Agua de nia 3,50, 9, 10 y 16 pesetas, según frasco; Lociones para el pelo, 4,50, 6,50 y 20 pesetas, según frasco.

Jabón, 1,50; Crema, 2,50; Polvos, 2,50.

ULTIMAS CREACIONES

Productos serio IDEAL

ACACIA, Mimosa, GINESTRA, Rosa de Jericó, ADMIRABLE, Malinal, CHIPRE, Rocio, Flor, ROSA, Vértigo, OLAVEL, Mugueta, Violeta, Jazmin.

Jabón, 3 pesetas; Pelvos, 4; Loción, 4,50, 6,50 y 20 pesetas, según frasco; Esencia para el pañuelo, 10 pesetas frasco, con estuche.

GORTES HERMANOS SARRIA BARCELONA

el equipo propietario del campo y el Ciudad Lineal.

Arbitro, Tomás Fernández.

Corresponde el saque a la Ferroviaria. Un fault cometido por la Ferroviaria es tirado por Cano, consiguiendo el primer tanto a favor de la Ciudad Lineal.

Al poco tiempo Rivera por el ángulo introduce el balón en la red de Ciudad Lineal y quedan empatados a uno.

Entra Merino a Armesto en una parada cayéndosele al portero ferroviario el balón de las manos, reentando Prieto, que consigue otro goal para Ciudad Lineal.

Con el resultado de dos a uno a favor de Ciudad Lineal terminó el partido, que congregó numeroso público.

...

En el campo del Instituto Católico de Artes e Industrias se ha celebrado un interesante partido entre dicho equipo y el de la Archicofradía del S. C. de M. Dominaron los del Instituto todo el partido, terminando con cuatro contra dos de los Cordimarianos.

EN SAN SEBASTIAN

En San Sebastián se ha celebrado otro partido entre el equipo de la Real Sociedad y el Real Madrid de la Corte.

Los guipuzcoanos hicieron seis goals mientras los madrileños ninguno.

EN ALICANTE

Ayer se celebró un partido entre el Club de Natación de esta ciudad y el Equipo Murciano.

Al terminar la primera parte con resultado favorable para el Natación, surgieron incidentes.

En la segunda parte venció también el Natación, por 2 a 1.

EN BILBAO

Ayer se celebró partido de campeonato de segunda vuelta entre los equipos Athletic y Brandio, ganando el primero.

EN SANTANDER

En Tolosa se verificó ayer el partido de la serie A entre los equipos de

Santander y Gimnástica de Torrelavega.

Quedaron empatados a un tanto.

Por la mañana hubo también encuentro entre los equipos de Torrelavega y Racing, quedando empatados a dos tantos.

TURRONES PARA PASCUA

Se encuentra en Granada el famoso turronero Francisco Moneriz, hijo, con un inmenso surtido de sus riquísimos Turrones de Gijona, Avellana, Almendra, Alicante, Yema, Coco y Cándiz, así como sus especiales Peladillas, Pastelillos de Gloria, Almendras garrapiñadas, etc.

Despacho: PLAZA DEL AYUNTAMIENTO, 15

ALERTA

Peluqueros y barberos: En la tienda del «Águila», plaza de Bibarrambla, 14, se vende el inmejorable Jabón higiénico y preservativo contra las enfermedades de la piel, y muy especialmente para afeitarse. No tiene rival.

Juan Casares Aguilá, Granada.

LA MONTILLANA

CAFE CONCIERTO.—Funciones por tarde y noche.—Entrada por el consumo. Campillo Bajo, 26.



TAN INMENSAS ES SU FAMA QUE DEL ORDE SE TRANSPORTA A LA REGION SIBERIAL.

SOCIEDAD ANONIMA CARRILLO
Fábrica de Superfosfatos, Abonos y Productos químicos EN ATARFE

OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON, NUMERO 20

Unico depósito en Granada, calle de Gracia, núm. 10, para la venta de materias y abonos completos para toda clase de cultivos. Depósitos en Málaga, Almería, Guadix, Baza, Montefrío y Motril.

SOLUCION BENEDICTO
TIICOL "S" HEROINA
ANTISEPTICO Y RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO, CATARROS, GRIPPE, TUBERCULOSIS, ETC.—CALMA LA TOS.
—Es la antigua de Glicero-Cal-Creosotal modificada...
Venta Farmacias.
DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID

Almacenes de LA PURISIMA
DE
LUIS SANCHEZ APONTE Y COMPANIA

Ofrecen a su numerosa clientela: NITRATO REFINADO DE CHILE. AMONIACO INGLESE.—Abonos compuestos con fórmulas especiales, aplicables a cada cultivo.—SULFATO DE POTASA.—CLORURO DE POTASA.—SUPERFOSFATOS DE 18/20 y de 16/18.
DEPOSITO Y OFICINAS: BARATILLOS, 5. GRANADA

Lebón y Compañía
FABRICAS DE GAS Y ELECTRICIDAD

Servicio de calefacción por gas, con contador automático, a precios reducidos.
Alumbrado por gas, superior a todos los sistemas por su economía y brillantez.
Alumbrado eléctrico a igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.

VENTA DE COK Y CAL

Servicio de cok a domicilio sin aumento en el precio, desde 450 kilos en adelante.
PARA INFORMES EN LAS OFICINAS, CALLE SAN DE ANTON

ALMACEN DE ABONOS MINERALES
ALHONDIGA, 11

La Rosario
Gasolina corriente y de aviación. Aceites minerales
DEPOSITOS DE ABONOS MINERALES
EN PINOS PUENTE Y SANTAFE
PETROLEO MARCA "EL LEON"

FRENTE A SAN LAZARO EN GRANADA
Precios al contado (Pagado el impuesto municipal)
La caja con 36 litros, pesetas 23. Pesetas 32,50

FRANCISCO ARIZA, SOCIEDAD EN COMANDITA
Oficinas: Calle de la Alhondiga, número 11.

FOOT-BALL
EL PARTIDO DEL DOMINGO

Granada F. C.-Real España (reserva)

Celebróse un encuentro el pasado domingo entre estos dos equipos en el campo que construye en el Camino de Huétor la Sociedad Real España.

Por el interés que despertaba el ser en este partido el debut del Granada F. C., congregóse en el campo numeroso público.

Se alinearon los equipos de la siguiente forma:

Del Real España:
Callejas, Lozano, Cueto, Fenech, González Roca, Casas Enciso, Porcel, Vaquero, Montero, [Morcillo].

Por el Granada F. C.:
Giménez, Muñoz (J.), Gil, Merino, Díaz, Ojeda, Cabrera Guijarro Borja Muñoz (E.), [Pérez].

El partido, que empezó muy animado, decayó en interés al mediar el primer tiempo, pues la incompetencia del «referé», que incurrió en infinitas torpezas por el desconocimiento de su misión, y lo desmarcado del campo, que permitió que el público estuviera revuelto con los equipiers, haciendo imposible el juego.

A poco de empezar el partido, el Granada, después de una bonita preparación, logró un tanto.

Hecho el saque nuevamente, el España inicia un avance, llegando a la meta contraria y chutando alto; el portero da un salto, y el balón resbala de las manos por detrás. Por orser unos es goal y opinar otros sea corner, se produce un incidente en que toma par-

Ford
EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL
TURISMO

Ptas. 4.750
F. O. B. Barcelona

Jamas antes se habia ofrecido una oportunidad igual

Si Ud. se fija bien, convendrá que no hay razón para que compre otro coche que no sea el Ford. Los precios son los más bajos, los repuestos cuestan mucho menos que otros, los gastos de sostenimiento son más reducidos en general; sin embargo de todo, el Ford le llevará a cualquier lugar a donde quiera ir. En los momentos actuales es preciso mucho sentido común para no gastar como en épocas pródigas. Compre un Ford y tendrá un automóvil durable que le proporcionará las comodidades de cualquier otro de mayor precio.

Agencia FORD-Granada

Se compra plomo viejo en esta Administración, Gracia, 4

LOECHES Agua mineral natural Jardines, 15, Madrid

ANTISEPTICA ESPECIAL DE LA MUJER ANTIBIOLISA

LAXANTE PURGANTE DEPURATIVA

Salas naturales de LA MARGARITA EN LOECHES

Balneario 15 Junio a 15 Septiembre. Especialidad: Fiebr, Hígado, Aparato digestivo, 22 años de Oficio.